



Год назад наш журнал упомянул о посвящённой олимпиаде WorldSkills в Сидзуока телепрограмме, которую создал кронпринц Японии Нарухито. Августейший ведущий сыграл неоченимую роль в привлечении внимания старшеклассников к состязаниям будущих мастеров, но не менее важным следствием его выступлений оказался приток заявок о приёме в профессионально-технические училища страны. Осознав значение этого феномена для удовлетворения взрыва глобального спроса на «золотые руки», государственные деятели планеты дружно взялись развивать «почин» Нарухито.

Единственную золотую медаль британской команде подмастерьев принёс ученик краснодеревщика Гэри Тадденхэм, и торжественный приём в его честь устроил не кто иной, как сам премьер-министр страны Гордон Браун. Миллионы телезрителей смогли услышать сказанные им слова: «Для британской экономики жизненно необходимо вовлечь в её совершенствование как можно больше таких же одарённых подростков, как Гэри. Наше будущее во многом зависит именно от них».

На самом высоком VIP-уровне приветствовались и достижения прочих «мебельных» лауреатов: в Германии и Корее, Швейцарии и Норвегии, Австралии и Эстонии. В команде Объединённых Арабских Эмиратов мебельщиков не оказалось (обе её серебряные медали были завоёваны будущими медсёстрами), но это нимало не огорчило наследника престола ОАЭ шейха Мохаммеда бин Зайеда. Во время праздничного обеда с олимпийцами он сказал, что счастлив видеть молодёжи, овладевающую любыми приносящими людям пользу ремёслами и профессиями. Шейх подчеркнул, что для государственной политики Эми-

ратов профессионально-техническое образование всегда будет оставаться важнейшим приоритетом, заслуживающим безусловной поддержки.

Президент Франции Николя Саркози, выступая в Елисейском дворце на январском приёме в честь национальной команды, со свойственной ему эмоциональностью заявил: «Считая позором утвердившуюся у нас в образовании иерархию элитарных карьерных знаний, я испытываю сильнейшее желание раз и навсегда покончить с попытками выставлять в качестве неудачника любого, кто хочет овладеть ремеслом. Эта концепция аморальна, она меня шокирует, я буду её последовательно искоренять».

Нельзя сказать, чтобы аморальности тех же российских перекосов в пользу «элитарных» карьер не замечали наши президенты. Необходимость реформ осознаётся ими ничуть не меньше кронпринцев и шейхов. Ещё осенью 2003 года агентство ИТАР-ТАСС сообщало в пресс-релизе из Красногорска: «Путин считает, что профессионально-техническое образование должно быть одним из приоритетов в образовательной политике государства. Этим, по его словам, и обусловлено то, что он сегодня посетил Красногорский колледж».

Казалось бы, раз глава государства сказал «Должно быть!», то при строгости нашей исполнительной вертикали о подготовке рабочих кадров более волноваться не стоит. Но весной 2008 года агентство РИА-Новости даёт с правительственного часа Госдумы оценку ситуации, которая далека от благодушия: «Система среднего профтехобразования рухнула. В результате высшие учебные заведения численно перекрывают потребность в специалистах вдвое, а средние специальные – только на 13 %».

Россия по-прежнему не замечает деятельности WorldSkills, которая привела к осязаемому росту популярности рабочих профессий среди молодёжи множества стран мира. Трудно поверить, чтобы за все эти годы правительству так и не удалось наскрести 21.600 евро, нужных для вступительного взноса, – коль скоро они нашлись даже у Ямайки, Хорватии и Эквадора, то очевидно, дело не в бедности. Тогда, быть может, оно в неприятии молодыми россиянами самой идеи состязаний будущих мастеров? Но такое предположение тоже не выдерживает критики: портал WorldSkills информирует, что «Среди стран, не являющихся членами организации, больше всего читателей нашей электронной рассылки находится в России, Гане и Нигерии».

Своими читателями мы вправе гордиться. А вот своими VIP-ремесленниками – нет. Поэтому ради скорейшего появления на будущих Олимпиадах команды молодых умельцев под российским флагом нам пора задуматься над соответствующими отраслевыми инициативами (возможно, на принципах межотраслевой кооперации). Конституция WorldSkills определяет достаточно широкие границы таких инициатив – как национальных, так и региональных. В состязаниях постоянно участвует, например, команда итальянского региона Южный Тироль. Инициатором её появления в списках WorldSkills стала местная гильдия ремесленников. А инициаторами членства Португалии, Венгрии, Исландии были различные отраслевые институты этих стран. Если мы решим и далее полагаться единственно на исполнительную вертикаль, то соседство ганцев и нигерийцев по избечительности для посторонних гарантировано российской молодёжи ровно до той поры, пока она не останется там в полном одиночестве.